

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félre 8 K, negyedévre 3 K — L
Vidéken félre 9 K, negyedévre 4 K 50 L

Feladó szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-só emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Szakadatlan harcok a Kárpátokban

Már tíz napja tart a nagy ütközet a Kárpátokban. Az oroszok éjjel-nappal szakadatlanul támadnak, de tulerejük dacára sem tudnak boldogulni, oly hősiesség ellenállást tanúsítanak csapataink.

Ez a mérkőzés is bizonyítja, hogy Przemysl eleste bármennyire fájdalmas is, csakugyan epeizódja a nagy háborúnak s jelentősebb hatással nincs a további harcokra, hiszen legyőzött hadsereg nem szokott nap-nap után a győztes hadseregből ezer számra foglyokat ejteni. Bukovinából az oroszokat végkép kiverték csapataink és a határon túlra üldözik az ellenséget, melynek beszarabiai hadtápvonalát teljesen elvagták, pedig az oroszok az odesszai óriási gabona és liszt raktárakból táplálták hadseregeiket. — Most már csak a tarnopoli vasútvonal áll rendelkezésükre, melyen csak nagy kerülővel és idővesztéssel tudják táplálni harcoló frontjukat, aminek következményei pár hét alatt abban fognak jelentkezni, hogy az oroszok előretolt hadállásukban éhezni fognak és az éhség fogja őket a mi fogolytáborainkba kergetni.

Az újabb eseményekről az alábbi távfratokat közöljük:

Harc a Kárpátokban.

Az oroszok áttörési kísérletel.

Budapest, márc. 28.

Homonnánál és Mezőlaborcnál aránylag nyugalom van. Duklánál heves ágyúharc folyik. Az uzsok-boligrádi vonalon az oroszok sikertelenül támadnak. Minden előretörési kísérletük véresen omlott össze drótsövényeink közt, gépfegyvereink tüzeiben. E harcokban sok foglyot ejtettünk.

Eperjesről jelentik, hogy a Dukla-mélyedésben az orosz előretörést visszautasítottuk. Helyzetünk az Ondava völgyében is javult. Bártfáról sok foglyot szállítottunk az ország belsejébe.

Az oroszok a Dukla mélyedésben mindent elkövettek, hogy frontunkat áttörjék és éjjel-nappal támadnak. Laborcfnél a küzdelem még tart. Duklánál az oroszok nagy erőket vontak össze és szüntelenül erőszakolják az előretörést. (M. T. I.)

Minisztertanács.

Budapest, márc. 28.

Ma délután folytatta a kormány Tisza István gróf elnöklése alatt a tegnapi félbeszakított minisztertanácsot. A képviselőház elé kerülő új javaslatokat tárgyalták.

Höfer jelentése.

Ismét 1430 orosz fogoly.

Budapest, márc. 28.

Az Ondava és a Laborc folyók völgyében az orosz támadásokat véresen visszautasítottuk. E völgyektől jobbra és balra emelkedő magaslatokon a harc tegnap reggel óta ellanyhult napközben, éjjel tüzéségi harc és csatározás folyt. A kárpáti arcvonal többi szakaszán a makacs harcok tovább tartanak: 1230 orosz elfogtunk. Bukovina északi részén üldözés közben további 200 fogoly jutott kezünkre. Orosz Lengyelországban és Nyugatgaliáciában a helyzet változatlan. (Hivatalos.)

Franciaország helyzete.

Behívták a 18 éveseket.

Budapest, márc. 28.

Franciaországban katonai szolgálatra hívták be a 18 éves ifjakat is. Nagyon jellemző ez a grand nation kétségbeesett helyzetére.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, március 28.

Nyugati hadszíntér. Verduntól délkeletre a franciák támadásai Combres vidékén a Maas magaslatok ellen és a Veuve síkon Marieville mellett makacs harcok után javunkra dőltek el. Vogézekben a Hartmannsweilerkopfon csak tüzérségi harcok voltak.

Keleti hadszíntér. Az augusztowi erdőben az orosz előretöréseket visszavertük. Pisse és Omulev folyók közt több orosz támadás történt, amelyek tüzeinkben mind összeomlottak. Wahnál 900 orosz elfogtunk. (Hivatalos.)

Az indiai fölkelés.

Budapest, márc. 28.

Az indiai fölkelés egyre terjed és nagyobb arányokat ölt. Madrasban két előkelő agitátort letartóztattak és agyonlőtték. Az alkirály ellen tervezett merényletet a kettőzött őrség megakadályozta.

Debrecen szive.

A Vöröskereszt fűtő állomása részére a következő adományok érkeztek:

Vöröskereszt egyesület hajdunánási fiókja 157 korona 14 fillér, 145 darab tojas, 17 üveg befőtt, szalonna, zsír, levestészta, liszt, Bechert Manóé 2 kiló alma, 20 narancs, Riekl Antalné 6 ing, 4 nadrág, 6 pár lábbeli, N. N. 2 üveg kávé, Rosenberg Erzsike és Irénke 3 doboz cigaretta, Sziver Elemérné 16 kor. Kovalitzky Antalné 10 üveg befőtt, Alami reáliskola dr. Kardos Albert ur. úján 16 korona.

A fenti adományokat köszönettel nyugtázza és újabbakat kér Somossy László, a Vöröskereszt egyesület titkár-pénztárnoka.

APOLLO

Ma, Hétfőn:

Délután 3 órakor mérsékelt helyár
5, 7 és 9 órakor rendes helyárak.

CONNAN DOYLE
sorozat 2-ik része.

A
rejtélyes
ház

kalandor történet 3 felvonásban.

Grimasz
verseny.

bohózat.

Ámor inkognitóban

vígjáték 3 felvonásban.

Galíciai lópanama helyi szereplőkkel.

Mit derített ki a vizsgálat?

Százezrekre rug az állam kára.

Kilencz civil-egyen letartóztatása.

Városszerie már hetek óta egyébről sem beszélnek, mint az itt leleplezett — nagyszabású lószállítási panamáról. Ez a témája a kávéházi asztaltársaságoknak, sőt még a szalonokban is élénken pertraktálják. A lópanama hírével tele van egész Debrecen s napról-napra intimebbnél-intimebb részletek keltek szárnyra.

A debreceni sajtó ez ideig nem volt abban a helyzetben, hogy ezzel a bűnüggyel érdemlegesen foglalkozhassék. Még március hó 13-án kelt hivatalos rendelkezés értelmében a „Debrecenben foganatosított katonai szállításokra vonatkozó nyomozás bármilyen hírlapi megemlítésétől a törvényes következmények terhe alatt” tartózkodni kellett. Azért történt ez az intézkedés, mert a hírlapi közlés veszélyeztette volna az itt Debrecenben teljesített nyomozás eredményét, amit nemcsak belátni, hanem kötelességszerűen respektálni is kellett.

Mínt hogy azonban a nyomozás már befejezést nyert, a tegnapi nap folyamán szabad kezet nyertünk arra nézve, hogy a bűnügyet — mai stádiumának lehetőségei szerint — nyilvánosságra hozhassuk. A Debreceni Ujságnak illetékes helyről kapott s a vizsgálat adataira épített információk alapján van módjában most ezt megtenni.

Kétségtelenül megállapítható ebből, hogy Debrecenben nagyarányú, bűnös manipulációk derültek ki, amelyekkel a kincstárnak százezrekre menő kárt okoztak. A tettesek jórészt galíciai lakosok, sajnos azonban, hogy az ő révükön „három-négy közismert debreceni egyén” is súlyosan kompromittálva van ebben a bűnügyben. Ez különben szintén nyílt titok ma már.

A meghotránkozás toronymagasságából nézzük ezt a sötét bűnügyet s a joggal fölháborodott közvéleményt csak az nyugtathatja meg, ha a bujkáló bűnök mind napvilágra kerülnek és elveszik méltó büntetésüket. Mint az alábbiakból kitűnik, ezen az uton halad ez az ügy, föl-tartóztatatlannal.

A hírhedt debreceni lószállítási panama úrvéről az alábbi tudósításban számolhatunk be:

Mit állapított meg a vizsgálat?

Illetékes helyről nyert információk alapján a tényállás a következő:

„Debrecenben működő katonai ló-sorozó bizottság szabálytalan eljárásának megvizsgálásával kapcsolatban a lószállítók visszaélései miatt e hó eleje óta foganatosított rendőri nyomozás eredményét az „Est”-ben közölt cikk nem teljesen hűen tüntette fel, a már befejezett nyomozás adatait a bíróság előtt levő iratok főbb vonásában a következőkben tartalmazzák:

A Galiciából ide menekült, ott is lókereskedéssel foglalkozó zsidók, a bizottságot már Galiciában igen jól ismerték. Egyik-másik annak fejével bizalmas viszonyban is volt. Ez adta meg a lehetőséget arra, hogy a szállításokkal visszaéléseket követhessenek el.

Nem lehet egészen pontosan megállapítani, hogy a hadi szolgálatra alkalmatlan lovak besoroztatásával mennyi hasznot szereztek és az államnak mennyi kárt okozhattak, de a bizottság-

nak nyújtott nagymérvű kedvezmények odamutatnak, hogy a haszon és a kár százezrekre rughat.

Ezért mind a két irányban megtartott a vizsgálat, amelynek eredménye az, hogy:

Kilenc lókereskedő vizsgálati fog-ságba helyeztetett, tíz ellen tovább foly a vizsgálat és három-négy helybelli közismert egyén ellen is megindított az eljárás, akik értesülvén a katonai bizottságnak a fentjelzett galíciaiak útján való megközelíthetőségéről, siettek maguk is kihasználni a kedvező alkalmat.

A bűnügy igen nagy kiterjedést fog venni és az egész ügyben a nagyközönségre csak az a legszomorúbb, hogy míg annak határt nem ismerő áldozatkészsége, együttérzése az egész világot átölelő eseményekkel és megpróbáltatásokkal minden kétségen felül áll, addig a remény és kétségek között gyötrődő társadalom véréből és anyagi erejéből ennyire sokan igyekeznek maguknak meg nem érdemelt, jogtalan hasznokat kipréselni.

A vizsgálat a legnagyobb eréllyel tovább folyik, hogy az ügynek minden részletére világosságot derítsen s a jogtalanul harácsolók büntetésüket elnyerjék és ezzel maga a türelmes magyar társadalom is megkaphassa a maga elégtételét.

Eddig a sikeres nyomozás érdekében állott az, hogy annak részletei itt, Debrecenben, közölhetők nem voltak.

Hogy derültek ki a manipulációk?

A lószállítási és a lovatási manipulációk a múlt évi október hónaptól kezdve folyhattak. A lovató-bizottság, amelynek tagjai szintén galíciaiak s feje egy leMBERGI báró, ekkor kerülhetek ide Debrecenbe.

A visszaélések részben úgy történtek, hogy a galíciai lókereskedők, akik nagyon rokonszenveztek az ide dirigált bizottsággal, meg nem engedett fuvar- és menetlevelekkel szállították a saját lovaikat. A fuvarlevelekkel való manipulációk pedig az országban több helyen előfordultak. — Ezért a kormány megbizta a fővárosi államrendőrség egy kirendeltségét, hogy ez ügyben mindenütt nyomozzanak.

— jöttek a fővárosi detektívek Czövek Sándor rendőrfogalmazó vezetésével körülbelül március elején Debrecenbe, ahol akkor már a jogosulatlanul használt fuvar- és menetlevelek révén kipattant a lószállítási panama.

A nyomozást heteken át a legnagyobb körültekintéssel folytatták a fővárosi detektívek, akikhez egy hadbiztos is csatlakozott.

A helyben hagyott letartóztatások.

A bűnügyből kifolyólag eddig kilenc civil egyént tartóztattak le, kik a következők:

Scherles Leó,
Scherles Izsák,
Scherles Osiás,
Reiter Henrik,
Reiter Tóbiás,
Sáfrán Mátyás,
Táiboles Mór lókereskedők;
Feldschuh József és lovag Manescu Orestes földbirtokosok.

Ezek valamennyien galíciai illetősé-
gűek s régi barátságban állottak a lova-
tóbizottság három, érdekelt tagjával. A
civil egyének 8—10 nap óta ülnek a kir-
ügyészség fogházában.

Fogvatartásuk ellen felfolyamodás-
sal is éltek. A debreceni törvényszék vád-
tanácsa azonban szombaton délelőtti tar-
tott ülésén szabadlábra helyezés iránti
kérelmüket elutasította és az összes elő-
zetes letartóztatásokat helyben hagyta.

A kir. ügyészség a csalás és a meg-
veszegetés vádját emelte ellenük.

A helyi szereplők.

A bűnügybe „három-négy helybelli
egyen” is bele van keverve. Mint kiszí-
várgott, köztük uri hölgyekről is szó van
akik szintén — lovakat közvetítettek a
bizottságnak. Csaknem úgy kupeckedtek
mint a galíciai lócsiszárok, akik bizonyá-
ra nem a legjobb szemmel nézték ezt a
konkurrenciát. Egyelőre nem közölhe-
tünk az ügy erről a részletéről többet, —
mint, amit a nyilatkozat mond: „az eljá-
rás ellenük is megindított”.

Színház.

A hét műsora.

Hétfőn: János vitéz op. 3 felv. (Zóna elő-
adás.)

Kedd: Vilmos huszárok op. 3 felv.

János vitéz zónaelőadásban. Ma, hétfő-
este a János vitéz, Kacsóh Pongrácz gyönyör-
ű operettje kerül színre zónaelőadásban. A
kitűnő darabra felesleges felhívni a figyelmet
mert hiszen ismeri azt mindenki. Az érdek-
lődés nagy a János vitéz iránt s nagyon ka-
pósak a 70 filléres jegyek.

Vilmos huszárok — másodsor. Teg-
nap este másodsor került színre a Vil-
mos huszárok, a színház énekes ujdonsá-
ga. A népszínmű közönség igen rokon-
szenvesen fogadta a darabot, amelynek
zenészámai közül különösen az „Ezt ta-
gadom, tiltakozom” refrénű duett tetszett
— amelyet Teleky Ilonka és Kassay Ká-
roly adnak elő. Az operett harmadszor
kedden estére van kitűzve.

Rejtélyes ház. Connan Doyle sorozat má-
sodik része. A rejtélyes ház című három fel-
vonásos kalandor-történet ma kerül utoljára
műsorra az Apollóban. Délután 3 órakor mér-
sékeket helyárrakkal, 5, 7 és 9 órakor rendes
helyárrakkal.

Golem. Az idei mozi szezonban a közön-
ség tetszését legjobban a Golem, bibliai tár-
gyu zsidó színjáték érdemelte ki. Az Apolló
igazgatósága többek felszólítására most is-
mét műsorra tűzte ezt a nagyszabású szenzá-
ciós filmet. Ezek szerint a Golem kedden,
szerdán és csütörtökön kitűnő kíséző műsor
keretében lesz programmon.

Korona-
Passage | URANUS | Telefon:
3-26. sz.

Hétfőn március 29., 30. Kedden

A herceg gyermeke

dráma 5 felvonásban.

Mégis legjobb otthon

vigjáték.

Koldus-lakodalm, humoros.
A Retubio partján, színes term. felvétel.
Száz korona egy fillérért, humoros.

Előadások kezdete 5 órakor, rendes helyárrak
Folytatólagos bemenet.

Ujdonságok.

Penyigey kapitány katonái.

Gyűjtés a megvakult katonáknak.

A nemzeti áldozatkészség dus ugarából egy új virágszál sarjadt ki a friss tavasszal: gyűjtés a megvakult katonáknak. Szinte önkéntelenül támadt ez a mozgalom, úgy, mint ahogy a föld természeti ereje is gyümölcsöző erjedésbe jön március napfényes mosolyára.....

Valahogyan így született meg az a nemes, szép gondolat, hogy: adakozzunk a vak katonáknak! És, amint elhangzott az első szó, talpraállt az egész magyar társadalom.

Ha valahol, úgy itt, csodálatosan megható megnyilatkozásait láthattuk az áldozatkészségnek. Örömmel jegyezzük föl, hogy Debrecen itt is szolgál egy gyönyörű példával.

Mint értesülünk ugyanis, Penyigey Sándor, a 39. gyalogezred kapitánya, — gyűjtést indított századánál a megvakult hősök javára s a szívből jövő, néhány buzditó szóra kétszázhat koronát adtak össze a Penyigey kapitány derék katonái.

Egy század katonától jótékony célra kétszázhat korona! Hogy micsoda krózus kincse ez a nemeslelkűségnek, azt mérlegelni is alig lehet. Milyen mély és megrázó érzések cikázhattak át a kaszárnyán, hogy annak szíve így megdobbant!

Azt hisszük, hogy az áldozatkészség mezején is lehet véghez vinni hőstetteket. És ezt tette a Penyigey kapitány százada is. És mi most a polgári társadalom kezébe adjuk Penyigey kapitánynak a megilletődés halk hangja szavaival megkoszorozott zászlóját, amidőn közöljük a hadsegélyző hivatalnak a Debreceni Ujság szerkesztőségéhez beküldött alábbi felhívását:

„A Hadsegélyző Hivatal kéri a nagy közönséget, kegyeskedjék támogatni a pár héttel ezelőtt megindított akcióját, amely a háboruban megvakult katonák segélyezésére irányul. A háboruban rokkanttá vált eme katonák valóban rászorultak a társadalom támogatására, hiszen a legfontosabb szervüket, szemük világát veszítették a haza megmentéséért folyó nagy küzdelemben. A közönség ez irányú szíves adományait hálásan fogadja a hadsegélyző hivatal (vármegyeház, I. em.).“

APenyigey kapitány katonáinak elég volt néhány lelkes szó. Ugy véljük, a polgári társadalomnak sem kell több. Követni fogja Penyigey kapitány katonáit!

Közyűlés a Csapó kertben. A Csapó kert I. és II. járásának birtokossága folyó hó 21. napján, d. u. 3 órakor tartotta évi rendes közgyűlését a Fűg. és 48-as olvasókör nagytermében. Mészáros Sándor birtokossági elnök megnyitó beszédében rámutatott azon nehéz viszonyokra, amelyek a mai világháború alatt fennállanak, a Csapó kert fejlődése érdekében. A jegyzőkönyv felolvasása után Ary Károly kertségi jegyző felolvasta a választmány által tett évi jelentéseket és a zárszámadás eredményét. A pénztár megvizsgálása után id. Mészáros Sándor, kertségi elnöknek a közgyűlés a felmentvényt megadta. Id. Mészáros Sándor maga és a vele működő tisztársai és a választmány nevében megköszöni

az elmúlt évben a beléjük helyezett bizalmat és kérte a közgyűlést a tisztújítás megejtésére. Dr. Szabó Ferenc birtokos, kertségi elnök s mint korelnök indítványára újból egyhangulag id. Mészáros Sándort választották elnöknek. Helyettes elnök Szemere Imre. Jegyző Ary Károly tb. kertségi elnök és az ügyész újból dr. Szabó Ferenc lett. Bizottsági tagok lettek: id. Boldizsár János, Tömör Gábor, Fejlesztés Sándor, ifj. Boldizsár János, II. Tóth Sándor, Tokaji István, Majtényi József, Kovács Sándor, Sarkadi István, Koos Lajos, Nagy Dezső, Gorzsás Lajos, Ary József, Rácz Lajos, Kozma András, Kálmán István, Bundi József, Csáky Sándor, Szász János, Herly János, id. Fülöp József, Végh Sándor, Jánky Béla, Sipos Sándor, Szász Bálint, Nagy Sándor. Számvizsgálók: Kálmán István, I. Tóth Sándor, Pásztor Zsigmond. Csész: Deák János. Több kisebb tárgy elintézése után a közgyűlés véget ért.

A polgári faillatóság hazahordatása. A városi tanács a polgári faillatóság hazaszállításának véghatárnapját 1915. évi április hó 15-ig meghosszabbította. Debrecen, 1915 márc. 27.

Az orosz fogságból. A debreceni 3. honvéd gyalogezredben szolgált Szodray Ferenc szakaszvezető, aki a múlt év aug. 29-én súlyosan megsebesült és eltűnt. — Azóta nem adott életjelt magáról; családja már el is siratta régen, míg most, csaknem 7 hónapi hallgatás után, levél érkezett tőle az ázsiai Oroszország Samarkand városából. A német nyelvű levelet bizonyára nem ő írta, mert sóhajtani is csak magyarul tud, de bizonyára valamelyik fogolytársa írhatta helyette, alkalmasint tiszt lehetett, az irás után ítélve. Az érdekes levél így szól:

Samarkand, 1914 dec. 9.

Kedves szüleim!

Tudatom, hogy hála Istennek, életben vagyok. Már régóta nem vagyok a tűzben, mert srappellővéstől súlyosan megsebesültem s orosz fogságba estem. Az oroszok kórházba vittek, ahol felgyógyultam. Már teljesen egészséges vagyok és csak a békét várom, hogy hazatérhessek. A harcban és tűzben együtt voltam Sipos Ferencel és Boeszkai Istvánnal, azonban róluk azóta semmit se hallottam.

Kedves apám, míg haza nem jövök, mást nem irhatok. Csókolom barátaimat. Kezét csókolom. Isten velem.

Ferenc.

Ez a levél három és fél hónap alatt érkezett Debrecenbe. Sok ember szívében gyuljon ki a remény világa, ha pár hónapig nem kap értesítést, hiszen Szodrai Ferenc esete mutatja, hogy 7 hónapi hallgatás után jöhet még jó hír, ha orosz fogságból is.

Juh kihajtás a Hortobágyra. A Hortobágyra a juhkihajtás 1915. évi április hó 10-ére engedtetett meg.

Debreceen legnagyobb mozgója. **URANIA** Egyh. tér. Telefon 12-31. szám.

Hétfőn március 29., 30. Kedden
Érdekfeszítő műsor!

Menekülés a zárdába
dráma 3 felvonásban.

A tolvaj
3 fel. ép.

A világháború hősei
aktuális.

Budapest, természeti felvétel.
Póldor fogadása, humoros.
Elvesztett nyakék, humoros.

Előadások kezdete 5 órákor, rendes helyárak.
Folytatódagos bemutet.

Az apját boszulja meg az oroszokon. Krakóból jelentik: A harmadik hadseregben egy 16 éves szakaszvezető szolgál, ki önként állt be katonának, hogy Przemyslnél elesett atyját megboszulja. A fiatal katona csodálatra méltó bátorsággal harcol. Sok oroszot tett ártalmatlanná, sokat el is fogott és nagy mennyiségű lőszert is zsákmányolt. Megkapta a kis és nagy vitézségi érmet, a vaskeresztet és most az arany vitézségi éremmel való kitüntetésre is felterjesztik. Az elfogott oroszok beszélik, hogy az orosz parancsnokság a fiatal hős fejére magas díjat tűzött ki.

Hősök temetése. A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősekre vonatkozó adatokat:

Schisl Anton, a 75. gyalogezred közembele, születési helye Elstein. Temetése a közös csapatkórházból március 29-én d. e. 10 órakor.

Meier Ottó, 54. gyalogezred. Születési helye Bärn, Morvaország. Temetése a közös csapatkórházból 30-án d. e. 10 órakor.

A zöszses hadviselő államok veszteségei. Genfi jelentés alapján írják a lapok, hogy a nemzetközi Vöröskereszt egyet irodája statisztikát adott ki valamennyi hadviselő fél veszteségeiről; e kimutatás szerint a háboruban részes államok hadseregei 1915 január 1-ig összesen 2.339.000 halottat, 4.033.500 sebesültet és beteget, 1.832.500 foglyot vesztek. Az összes veszteséget 9.356.500 lélekre teszi a genfi jelentés. A hiányzó 952.000 lelket az internáltak és eltűntek adják. A monarchia és Németország hadifoglyainak száma a „Frankfurter Zeitung” számítása szerint ugyanez ideig 1.058.000 volt, még pedig 692.000 orosz, 257.000 francia, 60.000 szerb, 37.000 belga és 12.000 angol. Azóta az összes államok hadifoglyainak a száma a három milliót is meghaladja, a melynek legalább fele Németország javára irandó.

A mentő egyesület sebesült szállító autójának beszerzési költségeire a Sesztina vaskereskedésben kitett íven a következő adományok folytak be: Katona István ur szapanos Weisz szállító utján 20 kor. Guttmann Miksa ur (Munkács) 1 kor. További szíves adományok kéretnek.

József főherceg fia — a Vilmos huszárok zászlósa. A harcsterről hazajött katonáink, akik József főherceg parancsnoksága alatt küzdöttek, nem győznek eleget beszélni arról a vitézségről, halált megvető bátorságról, amelyet a főherceg minden alkalommal tanusított. Hős apjához méltó akar most lenni fia, az ifjú József Ferenc főherceg is. A fiatal fenség, aki Budapesten gimnáziumban érettségizett, majd kitüntetéssel tette le a jogi fakultáson a két alapvizsgát, most kardjával akarja szolgálni hazáját és ezért a hadsereg kötelékébe lépett. A hadsereg Rendeleti Közlönyében most jelent meg: a király a Vilmos császár nevét viselő 7. huszárezred zászlósa névezte ki.

Az ujságládába begyűlt hírlapok a héten az állomásparancsnokságnak adattak szétosztás végett. Sesztina Jenő.

Kovácslegényből hadnagy. Kalmár István, hőmezővásárhelyi kovácslegény a mozgósítás alkalmával mint káplár vonult be ezredéhez. A diadalmas kraszniki csatában a helyzet gyors felismerésével egy zászlóalj mentett meg a körülzárolás veszedelmétől. A lemergi csata alatt 11 emberével elfoglalt egy orosz ágyut és foglyul ejtett 35 orosz. Duklán a századánál elesetek a tiszték, a vezetést ő vette át és rohammal elfoglalt egy fontos állást. Kraszniknál megkapta a kis ezüst érmet és az őrmesteri rangot. Lemberg-nél a nagy aranyérmet. Duklánál tanusított nagy bátorságáért a hadsereg főparancsnokság most hadnaggyá léptette elő.

Francia harctér pontos, részletes térképe 2 korona 50 filléért kapható Antalfy könyvkereskedésében, Szent Anna utca 13.

Az önkéntes tüzoltótestületből. Az önkéntes tüzoltó egyesület vasárnap délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tartott Szikszay Gyula főparancsnok elnöke alatt, melyen több panaszt és indítványt tárgyaltak. A panaszok orvoslására a parancsnokság részéről megnyugtató kijelentések tettek, az indítványokat pedig nem tárgyalták. Az egyesület május 2-án tartja rendes közgyűlését, amikor a gyakorlómesteri állás betöltése ügyében is határozni fognak.

Debreceni honvédek hőstette a Berliner Tageblattban. Simon Vilmos, a P. H. haditudósítója, mint már közöltük, lelkes szavakkal emlékezett meg a debreceni 3. honvéd gyalogezred kárpáti vitéz harcairól. A cikket átvette a legtekintélyesebb német lap, a Berliner Tageblatt is, amely szintén kiemeli a debreceni honvédek hősi és önfeláldozó magatartását.

Pilseni ősforrást csak a Márkus Gambrius éttermében és sörcsarnokában csapolnak.

A halottak és sebesültek száma. Genfből jelentik: A nemzetközi Vöröskereszt egyet irodája statisztikát ad valamennyi hadviselő félnek veszteségeiről. A kimutatás szerint a háboruban részes államok hadseregei január elsejéig összesen 2.339.000 halottat és 4.033.500 sebesültet és betegét veszítettek.

Ma és minden este művészi táncestély a Royal disztermében. Belépti díj 50 fillér. Kezdeté 10 órakor. Ifjú Magyarai Imre és Kiss Béla felváltva játszanak.

Háborus könyvek és levelepapírok óriási választékban kaphatók Csáthynál: Piac utca 8. szám.

Nem francia, nem angol, hanem az önálló magyar ipar és magyar izlés alkotásai kaphatók: női felöltők, kosztümök, kalapokban, csodaszép választékban, a Rózsa-áruházban, Alföldy-palota.

Ha nincs még gummiköpenye, ugyokvetlen a Rózsa áruházban vegyen; 1000 darab érkezett. Szövet-felsővel 20 kor. Ripsz-felsővel 30 kor. Selyem-felsővel 40 kor. Minden színben.

Tavaszi nőruhaszövetek, fekete, sötétkék és divatos pepita színekben, kosztüm és bluzkalmék, crepp szövetek, bélésárúk nagy választékban kaphatók. Szabó Lajos fiainál.

Csarnok. A kalandor.

— Regény. —
(Folyt.)

— Igazad van Mózes, felelé az ügyvéd, oktanul cselekedtem, midőn ily rémtörténet elbeszélése által nyugtalanságot szereztem magamnak. Jó, hogy az egész csak üres álom volt... hozz fiam, egy üveg bort, attól majd jobban leszek.

— Hyeikor bort? kérdé Mózes csodálkozva.

— Miért nem? — fjjel is csak ugy lehet bort inni, mint nappal... a bor az ember lelket éjjel is felvidámítja.

Mózes engedelmesskedett.
Robb azalatt a pisztolyokat kezdte megvizsgálni, mi a szolgában egy kis nyugtalanságot keltett.

— Csodálatos, mondá az ügyvéd, a töltés mindakettőből ki van véve... hogy lehet ez?
— Az ügyvéd ur hihetőleg elfeledte azokat megtölteni, felelé Mózes urának egy pohár bort átnyujtva. A világon minden a dolog természetesen rendje szerint történik... — amide igyék, ha már egyszer bort hozatott velem.

— Igazad lehet, felelé az ügyvéd mosolygva. En elfeledtem, azokat megtölteni, nem is volt esoda, hogy mindakettő csütörtököt mondott.

— Hát löni akart az ügyvéd ur?
— Persze, hogy akartam: azt hittem, hogy holmi csalóvxl van dolgom, azért keresztül akartam löni.

— És a pisztoly nem sült el?
— Nem ám... err aztán csakugyan elhittem, hogy valami istentelen szellem áll előtem és az igazat megvallva, ugy lerémültem...
— Mózes felkacagott.

— Üres pisztolyal löni akarni, ha! ha! ez igazán nevezetes eset... csahogy egyéb baj nem történt... annak az öröme még egy pohárral ihatik az ügyvéd ur.

— No nem bánom, töltsd meg a poharat. Mózes megtöltötte.

— Az igaz, kezdé Robb, az egész csak álom volt s az álomban vajmi kevés a valóság... de mégis, a dolog szeget ütött a fejembe.

— Hogy-hogy, ügyvéd ur?
Robb gondolkozott néhány pillanatig.

— Tudod mit? szólalt meg egyszerre. Beszélni szeretnék az irnokkal. Nem hívnád ide?

— Most — ily késő éjszakán?

— Dehogyan van késő... nézd csak az órát, már hajnalodik.

— Aztán, mit mondjak neki?

— Azt modd meg neki, hogy tüstént jöjjon ide, mert valami rendkívüli fontos beszélmi valóm van vele.

— Jól van, en elmegyek hozzá, de meg vagyok győződve, hogy ki nem mozdul az ágyból, sőt meg lehet, hogy bosszuságában, amiért háborgatom, még meg is dönget.

Robb ravaszul hunyorgatott.

— Tudod mit? mondá. Azt mondd meg neki, hogy nagyon beteg vagyok, hogy végrendeletet akarok csinálni... érted?

— Érttem, érttem, amde ha eljön s azt látja, hogy rászedtük?...
— Azzal te ne gondolj.

A szolga dühöngve távozott.

Egy negyed óra múlva azonban már visszatért — még pedig egyedül.

— Hát az irnok? kérdé az ügyvéd.

— Nem találtam otthon, felelé Mózes.

— Nem találtad otthon? ismétlé Robb bámulva. Hát hol kóborol ilyenkor?

— Azt már nem tudom, ez a levél talán majd megmondja.

Es egy lepecsételt levelet nyujtot át urának.

— Hol találtad ezt a levelet?

— Az irnok ur asztalán.

Az ügyvéd össze-vissza forgatta a levelet.

— Ez Pale írása, mormagta magában, ugyan mi lehet benne.

Es látható kíváncsisággal feltörte a levelet.

De mekkorát bánt, mikor azt végig olvasta. Szinte elsápadt bele s ujjai remegtek.

— Megírta az irnok ur, hogy hová ment? kérdé Mózes egész elfogulatlanul.

— Meg, felelé Robb nyomatékosan.

— Nesze, olvasd e levelet s meg fogod tudni.

Mózes gyarló tudományához képest bebizni kezdte a levelet, de alig hogy hozzá fogott, már is meglepetve kiáltott fel.

— Tudtam, tudtam, hogy ez lesz a vége!

— Miből tudtad?

— Mert akárhányszor mondta, hogy kivegzi magát.

— De hát, miért mondta azt? Miért akara volna kivégezni magát?

Azt nem tudom.

— Talán adósságai voltak?
(Folyt. köv.)

Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. sz., III emelet)
3 havi könyvvitell és gyorsírási tanfolyama

Április 4-én vesse kezdetét. Óriási gyakorlatánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felöltök 3 hó al tt többet jobban végezhetnek, mint zsege koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. — Beiratás délelőtt 10—12 óráig.

Ha a harot ren lev hozzá-tart zój-nak nag sz ves-séget akar tenni azonnal küldjön neki egy tubus

LYPTOL-t

mely ragályos betegségeket terjesztő tetvek és más férgek ellen a legjobb. Ara 1 korona. B217

Főraktár: Dr. Szelényi Árpád gyógyszerész-nél, Debrecen, Piac-utca 30. „Kossuth” patika.

Apró hirdetések.

Ajánlat.
Egy jobb családból való 44 éves magános ember ajánkozik kisebb gazdaságba ispánnak. Felvilágosítást ad Schvarcz pipás. 1837

Szeplő
és májfolt ellen minden nő Fay krémét és szappant használ. Ara 1—1 korona. Grósz Nagy Ferenc Arany egyzaru gyógyszerár, Kossuth-utca 8. 53-6

Vízvezeték
berendezéseket szakszerűen és legolcsóbban készít Emerich Vilmos, Hatvan-utca 10. Telefon: 10—12. 2025

Sürgösen
vegyen „Lisoform” fertőtlenítőszer. Kapható 50 fillértől. Illatszertár, Hatvan-utca. 2008

Bikszádi
és Margit víz friss töltesü kapható Félégyházy Jánosnál. 85-6

Kiadó
május 1-re kerti lakás, mely áll 2 utcai, 1 udvari szoba, mellékhelyiségekkel, villanyvilágítással, vízvezetékkel. — Böszörményi-ut 8. Dr. Szabó Mihály. Telefon 551. 49

Kiadó
május 1-re ócsón, telen, nyáron lakható 4 szobás modern villa épület, előszoba, fürdőszoba villanyvilágítás, Hatvan-utcai kert, Diófa-utca 17. Értekezhetni bármikor a bal oldali papun át a kisebb házban. 28

Szoba
lakk minden színben a legolcsóbban beszereshető. Weisz. festék üzletében Hatvan-utca 11. 1903

Tisztán
kezelt kezi pászka kapható, Zuga-utca 4. sz. latt. 2002

10—12 éves bejáró leány mindenfelé felvétetik azonnal. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Asztalos segédek felvétetnek: Szécheny utca 29. sz., Klein Arminnál. 2127

Vízvezeték, fürdőt, klozettet, csatornázás! készít és javít Ács: Nyomtató 14. 2125

MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYT OLCSON ÉS IZLÉSESEN KÉSZIT A DEBRECENI ÚJSÁG NYOMDÁJA

Vízvezeték javításokat és újak készítését vállalja Krausz Kálmán. 2029

Illatszerek
husvételre, e készletnél előnyárban kaphatók. Illatszertár, Hatvan-utca 11. 2009

Kereslet.
Munkabíró
hadmentes férfi, közép-korú, olcsó napi díjért akármilyen munkát vállall. Címet kér a kiadóhivatalba leadni. 36

Aranyat,
erüstöt, zálogcédlut veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Ügyes
kiszolgáló segéd felvétetik, Deutschnál, Hatvan-utca. 2024

Keresek
azonali belépesre egy jó családból való fiut tanulónak, füzeres és esemege üzletem részére. Szepesi Lajos, Késmárk. 79

Veszek
fél és 1 literes üres üvegeket bármily mennyiségben, Békés Emil, — Vörösmarti-utca 1. Telefon 211. 2003

Eladás.
Egy mázsa lóhere mag Si-monyi-ut 3. szám alatt eladó. 1907

Gépraktárából
kikerült akacfa és feynyófa oszlopok, gerendák, deszkák, ajtók, ablakok, üzlet felhagyás miatt eladók. Bethlen-utca 48. sz. 2023

Eladó
50 zsak vetni való rézszekrum-pli. Konkoly G. fanyva samsoni uffél, külmeter. 2043

Bandí
naplója, kapható a kiadóhivatalban. Ara 2 korona 50 fillér.